

**«Предупреждение Пилкс»: На вопросы читателей отвечает юрист, адвокат Анастасия ЧУРСИНОВА.**

### **Когда госслужащему пора на пенсию?**

**«Я проработала в муниципальной администрации более 30 лет, – читаем в письме Нины Григорьевны Горской из города Абинск Краснодарского края. – Знаю, что не так давно для государственных служащих изменился срок выхода на пенсию. Пожалуйста, расскажите об этом подробнее».**

Сначала следует уточнить, что речь идет об изменении наступления пенсионного возраста для государственных гражданских служащих всех уровней власти – федеральных, региональных и муниципальных. Однако этот переход к новым срокам пенсионного возраста происходит поэтапно. До 2021 года повышение возраста составило по шесть месяцев в год, а далее оно начнет расти по году. Таким образом мужчины-госслужащие к 2028 году будут выходить на пенсию в 65 лет, а пенсионный возраст женщин, начиная с 2034 года, – 63 года.

Помимо этого для всех федеральных госслужащих с 2017 года повысились требования к минимальному стажу, позволяющему получать государственную пенсию за выслугу лет. Каждый год указанный стаж растет на полгода (с 15 лет в 2016 году) до тех пор, пока не достигнет 20 лет в 2026 году.

С учетом всех изменений страховая пенсия госслужащим назначается в 2020 году по достижении 56,5 лет (для женщин) и 61,5 года (для мужчин). Пенсия за выслугу лет назначается при наличии 17 лет стажа на госслужбе.

### **Что положено предпенсионеру**

**«Слышал, что теперь помимо пенсионеров есть еще и предпенсионеры. Кого причисляют к этой категории**

***и есть ли у них льготы?» – спрашивает в своем письме Алексей Федорович Голубков из Истры Московской области.***

В соответствии с Федеральным законом № 350-ФЗ в законодательство Российской Федерации введено понятие «предпенсионный возраст». Для граждан предпенсионного возраста сохраняются следующие льготы и меры социальной поддержки: бесплатные лекарства и льготный проезд на транспорте, скидка на оплату капремонта и других жилищно-коммунальных услуг, освобождение от имущественного и земельного налогов и прочие бонусы.

В 2019 году для предпенсионеров были введены новые льготы, связанные с ежегодной диспансеризацией, и дополнительные гарантии трудовой занятости. К примеру, в отношении работодателей предусматривается административная и уголовная ответственность за увольнение работников предпенсионного возраста или отказ в приеме их на работу по причине возраста. За работодателем также закрепляется обязанность ежегодно предоставлять таким работникам два дня на бесплатную диспансеризацию с сохранением заработной платы.

Право на большинство предпенсионных льгот возникает за 5 лет до нового пенсионного возраста с учетом переходного периода. Если говорить о сегодняшнем времени, то предпенсионерами будут считаться женщины от 51 года и мужчины, начиная с 56 лет. Уже с 2019 года правом на льготы пользуются женщины 1968 года рождения и старше и мужчины 1963 года рождения и старше.

Пятилетний срок также актуален, когда при назначении пенсии учитываются одновременно достижение определенного возраста и выработка специального стажа. Это прежде всего относится к работникам опасных и тяжелых профессий, позволяющих досрочно выходить на заслуженный отдых. Наступление предпенсионного возраста и права на льготы в таких случаях возникает за 5 лет до возраста досрочного выхода на пенсию при соблюдении одного из условий: вы-

работка требуемого льготного стажа (в случае, если человек уже прекратил работу по соответствующей специальности) либо факт работы по соответствующей специальности. Например, водители общественного городского транспорта при наличии необходимого спецстажа (15 или 20 лет – в зависимости от пола) выходят на пенсию в 50 лет (женщины) или 55 лет (мужчины). Это значит, что границы наступления предпенсионного возраста будут установлены для женщин – начиная с 45 лет, а для мужчин – начиная с 50 лет.

Предпенсионный возраст врачей, учителей и других работников, у которых право на пенсию возникает не с определенных лет, а при выработке специального стажа, наступает одновременно с его приобретением. Так, школьный учитель, который в марте 2020 года выработал необходимый педагогический стаж, начиная с этого момента, уже считается предпенсионером.

Для тех, у кого пенсионный возраст с 2020 года не поменялся, тоже существует право на предпенсионные льготы за 5 лет до выхода на пенсию. Например, у многодетных мам с пятью детьми оно возникает, начиная с 45 лет (то есть за 5 лет до обычного возраста выхода на пенсию – 50 лет). При определении статуса предпенсионера в подобных случаях учитываются два фактора. Во-первых, основание, дающее право на досрочное назначение пенсии, – им может быть необходимое количество детей, инвалидность, стаж на вредном производстве и прочее. А во-вторых, непосредственно возраст назначения пенсии, от которого отсчитывается пятилетний период предоставления льгот.

Исключением, на которое не распространяется правило пяти лет, являются налоговые льготы. Они предоставляются по достижении прежних границ пенсионного возраста. Для большинства россиян это 55 или 60 лет в зависимости от пола, а в случае с досрочно выходящими на пенсию людьми – ранее этого возраста. Например, для северян, которые по прежнему законодательству выходят на пенсию на 5 лет раньше всех остальных, предпенсионным возрастом для получения налоговых льгот соответственно является 50 лет – для женщин и 55 лет – для мужчин.

Многие предпенсионеры спросят: а надо ли подтверждать свой предпенсионный статус? Сразу ответчу: не надо. Начиная с 2019 года, Пенсионный фонд России самостоятельно собирает данные о россиянах, достигших предпенсионного возраста. Эти сведения используются органами власти, ведомствами и работодателями для предоставления соответствующих льгот гражданам. То есть самому предпенсионеру не нужно получать документ, подтверждающий право на льготы, достаточно просто подать заявление в ведомство, их предоставляющее. К примеру, граждане предпенсионного возраста освобождены от уплаты имущественного налога на жилье и земельного налога с шести соток земли. Для того, чтобы воспользоваться этой льготой, достаточно просто подать заявление в налоговый орган, специалисты которого самостоятельно сделают запрос в ПФР для подтверждения предпенсионного статуса заявителя.

### **С надеждой на будущее**

***«Мы, пенсионеры, чаще всего живем надеждами на лучшее. Вот и сейчас те, кто получает пенсию в размере прожиточного минимума, ждут, что эти выплаты когда-нибудь вырастут на столько, чтобы пожилой человек мог не переживать о завтрашнем дне, – делится Антон Демидович Краюхин из города Новоржев Псковской области. – В связи с этим у меня два вопроса: на сколько вырастет пенсия через год-два и когда наконец произойдет «разморозка» ее накопительной части?».***

Законодатели обещают, что к концу 2023 года средний размер страховой пенсии превысит прожиточный минимум пенсионера почти в два раза. В среднем неработающие пенсионеры будут получать 19 300 рублей в месяц: это следует из проекта бюджета Пенсионного фонда России на 2021-2023 годы, который Госдума недавно приняла в первом чтении. Предполагается, что в 2021 году индексация

пенсий неработающим пенсионерам составит 6,3%, в 2022 году пенсии вырастут на 5,9%, в 2023-м – на 5,6%. Социальные пенсии могут проиндексировать в 2021 году на 2,6%, в 2022-м – на 8,5%, в 2023-м – на 0,9%. Предусмотрена также индексация ежемесячных выплат льготникам, компенсация стоимости проезда к месту отдыха и обратно для пенсионеров-северян.

Что касается накопительной части пенсии, то здесь пока радоваться нечему. Госдума приняла законопроект о продлении «заморозки» еще на год, то есть до конца 2023 года.

### **Материнский капитал: на что его можно тратить?**

***«В нашей семье недавно появился долгожданный внук, – рассказывает жительница Геленджика Валерия Сергеевна Копытина. – Дети пока живут с нами, но очень хотят построить собственный дом. Скажите: можно ли вложить в это строительство материнский капитал, который они получили в 2020 году?».***

Материнский капитал – это мера государственной поддержки российских семей, в которых с 2007 года родился или был усыновлен второй ребенок (а также третий, четвертый и любой следующий. Семьи, в которых, начиная с 1 января 2020 года, появился первый ребенок, также получили право на материнский капитал. А для семей, в которых с 2020 года появился второй ребенок, материнский капитал дополнительно увеличился на 150 тысяч рублей. Если же после 1 января 2020 года ваша семья пополнилась третьим или последующими детьми, материнский капитал устанавливается в размере 616 617 рублей. Программа материнского капитала будет действовать до конца 2026 года. Итак: за первого ребенка в 2020 году семья получала 466 617 рублей, за второго – 616 617 рублей.

Как заявила замминистра труда и социальной защиты России Ольга Баталина, размер этих выплат с 2021 года

А. Г. Чубаров

будет проиндексирован, а в дальнейшем планируется ежегодно его увеличивать. Как будет происходить эта индексация? В 2021 году размер маткапитала увеличится до 485 282 рублей – на первого ребенка и 641 282 рублей – на второго. В 2022 году – 504 693 рубля и 666 933 рубля соответственно. В 2023 году на первенца будут выплачивать 524 881 рубль, а на второго ребенка – 693 610 рублей. Кстати, материнский капитал освобождается от налога на доходы физических лиц.

Теперь отвечу на вопрос о том, можно ли вложить эти выплаты в строительство дома для молодой семьи. Да, но только если ваш внук родился не ранее 12 марта 2020 года. Начиная с этого времени, такое возможно, так как вступил в силу закон, разрешающий использование маткапитала на строительство жилого дома на садовом участке. Для того, чтобы осуществить подобные планы, молодой семье необходимо иметь право собственности на землю и разрешение на строительство жилья. Запланированный дом должен иметь фундамент, прочные стены и крышу, к нему должны быть подведены вода, свет, устроена система отопления и канализации: все это должно быть отражено в документации.

К слову, если кто-то не знает: с 15 апреля 2020 года сертификат на выплаты материнского капитала оформляется автоматически, без заявлений, которые оформлялись ранее (все оформление теперь происходит через Интернет на сайте Госуслуги или сайте Пенсионного фонда). Однако следует знать, что средства материнского капитала можно получить только по безналичному расчету, а любые схемы его обналичивания являются незаконными.

## **Назначение пенсии врачам, учителям и артистам**

***«Я всю жизнь проработал в системе Ленконцерта, — рассказывает житель города Тихвин Ленинградской области Петр Дементьевич Чубаров. — Но теперь, на-***

**кануне выхода на пенсию, впервые задался вопросом: а как же назначается пенсионное обеспечение нам, артистам?».**

Для работников, которым пенсия назначается не по достижении пенсионного возраста, а после приобретения необходимой выслуги лет (специального стажа), сохраняется право досрочного выхода на пенсию. К таким работникам относятся педагоги, врачи, артисты балета, цирковые гимнасты, оперные певцы и некоторые другие. Минимально необходимый спецстаж для назначения пенсии при этом не увеличивается и в зависимости от конкретной профессии, как и раньше, составляет от 25 до 30 лет.

Вместе с тем, начиная с 2019 года, выход на пенсию работников перечисленных профессий определяется с учетом переходного периода по повышению пенсионного возраста. В соответствии с ним назначение пенсии врачам, учителям и артистам постепенно переносится с момента выработки специального стажа. При этом они могут либо продолжать трудовую деятельность после приобретения необходимой выслуги лет, либо прекратить работу. К примеру, для выхода на пенсию вам требуется 25 лет выслуги в концертно-гастрольном предприятии. Если вы выработаете необходимый стаж в сентябре 2021 года, то пенсия вам будет назначена в соответствии с общепризнанным переходным периодом по повышению пенсионного возраста – то есть через 3 года, в сентябре 2024-го.

### **Льготу придется выбрать**

**Последний на сегодня вопрос от Антонины Ивановны Поповой из Москвы: «Я родилась в 1935 году. Являюсь ветераном труда и имею статус «ребенок войны». Однако с января 2020 года мне перестали платить пособие, положенное детям войны, так как, по словам сотрудников соцзащиты, я уже получаю другую выплату – как ветеран труда. Прошу разъяснить, почему меня лишили одной из выплат?».**

Сотрудники соцзащиты правы. Причем они действуют не только в рамках закона, но и в ваших интересах. Давайте разберемся, почему.

Во-первых, федеральный закон по поддержке детей войны по сей день не принят, пока существует только проект документа «О детях войны», который неоднократно рассматривался депутатами Госдумы, но ни разу не был утвержден из-за недоработок. Но хотя федерального закона и официальных льгот для детей войны в России не существует, власти 35 регионов России в 2020 году самостоятельно приняли решение о дополнительной поддержке детей войны, не дожидаясь принятия федерального закона и признав их статус на местном уровне. Фактически судьба льгот для этой категории пенсионеров решается властями каждого региона по-своему. Информацию о том, действует ли в вашем регионе статус детей войны и какие льготы для них предусмотрены, можно получить в местном органе соцзащиты или многофункциональном центре — МФЦ.

Вы написали, что проживаете в Москве: здесь детьми войны принято считать тех, кто родился в период с 1 января 1928 года. Вы попадаете в эту категорию, и поэтому по решению столичных властей ранее вам была назначена выплата. Но позднее вступил в силу другой нормативный акт, в котором сказано следующее. Если ранее пенсионеру уже были присвоены другие льготные категории (а вы пишете, что имеете льготы как ветеран труда), то ему придется выбирать, какая из льгот для него предпочтительнее, потому что эти привилегии не суммируются. То есть оформить льготу для вас можно лишь по одному из оснований: либо как для ребенка войны, либо как для ветерана труда. Сотрудники соцзащиты сделали этот выбор за вас, потому что по статусу ветерана труда вам предусмотрены более высокие льготы.

Давайте рассмотрим, какие именно. Начнем с того, что в 2020 году льготы для ветеранов труда в Москве проиндексированы на 4,3%. А сами положения, отражающие преференции для этой категории граждан, закреплены в Законе



г. Москвы №70 от 2004 года «О мерах социальной поддержки отдельных категорий жителей...».

К числу льгот, которыми вы можете воспользоваться, отнесены следующие: безвозмездное использование транспорта муниципального типа (исключением в данном случае выступает такси, в том числе и маршрутное), предоставление бесплатных билетов на железнодорожный транспорт в пределах пригородных направлений, скидки величиной 50% от суммы, начисленной в качестве оплаты услуг ЖКХ, безвозмездное выделение протезов для зубов и их ремонт (при этом ветерану потребуется самостоятельно оплатить расходы, связанные с использованием металлокерамики и драгоценных металлов), доплаты гражданам, пользующимся стационарными телефонами (по состоянию на 2020 год сумма равняется 250 рублей), оплата путевок для прохождения лечения в санаториях и на курортах (данная льгота может быть использована только тем лицом, которое официально не трудоустроено и, кроме того, у гражданина должны быть медицинские основания для получения такой преференции).

Сегодня величина ежемесячной выплаты для ветеранов труда указана в Законе Москвы №70 от 2004 года, и для жителей столицы эта сумма составляет 1000 рублей. Но, как уже было сказано, она будет ежегодно расти. Кроме того, часть вышеперечисленных услуг вы можете монетизировать. То есть, отказавшись от них, получить дополнительные деньги: об этой возможности сказано в постановлении Правительства Москвы № 724-ПП от 20.09.2005 г. Но подавать заявление о монетизации льгот необходимо до 1 октября каждого года: для этого надо обратиться в органы соцзащиты или в МФЦ.